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КОГНІТИВНА МЕТОДИКА НАВЧАННЯ МОВИ В СЕРЕДНІЙ ШКОЛІ 

 

Оновлення змісту мовної освіти вимагає трансформації технологій 

навчання української мови, розробки інноваційних методик, спрямованих на 

формування мовної особистості, яка адаптована до конкретних соціальних 

умов. Система мовної й мовленнєвої підготовки сучасного випускника, 

зумовлена станом і тенденціями розвитку суспільства, повинна відповідати 

його запитам. На часі теоретична розробка й практичне втілення 

антропоорієнтованих методик, зокрема когнітивної методики навчання 

української мови, під якою розуміємо сукупність взаємопов’язаних та 

взаємозумовлених способів і засобів опанування мовних одиниць як основи 

пізнання й формування концептуальної та мовної картин світу і певного 

результату створення образу світу в уяві кожного учня.  

Актуальність когнітивної методики навчання української мови 

зумовлена все ще недостатнім рівнем комунікативної підготовки учнів та 

сформованості в них умінь застосовувати мовні знання в конкретних 

життєвих ситуаціях. 

Когнітивна методика передбачає посилення практичної спрямованості 

змісту предмета „Українська мова”; зміну акцентів у навчальній діяльності, 

спрямованих на інтелектуальний розвиток учнів за рахунок зменшення 

репродуктивної діяльності; моделювання навчальних ситуацій, що 

спонукають до різних видів мовленнєвої діяльності; збільшення питомої ваги 

завдань, що стосуються пояснення подій, явищ, вчинків людей тощо та 

способів і засобів їх вербального відтворення. 



Метою когнітивної методики є опанування учнями мовних одиниць як 

концептів ― глибинних значень розгорнутих змістових структур тексту, що є 

втіленням мотивів та інтенцій автора, з метою формування умінь адекватного 

сприйняття текстової інформації та створення власних (усних і писемних) 

висловлювань відповідно до комунікативної мети й наміру, розвитку 

пізнавальної активності учнів, підвищення їхнього інтересу до вивчення 

української мови, виховання національної самосвідомості, поваги до мовних 

традицій українського народу й бажання наслідувати естетичні й етичні 

норми спілкування. 

Розробка когнітивної методики здійснюється у двох аспектах –   

теоретичному й технологічному 

Теоретичними засадами розробки концепції когнітивної методики 

навчання української мови є загальнометодологічні положення когнітивної 

науки про взаємозв’язок мислення й мовлення, функції мови й мовлення, 

структуру та рівні мовної особистості, визначення особистості як носія 

індивідуальних рис та національного менталітету. 

Становлення когнітивної методики навчання української мови 

зумовлене досягненнями сучасної психологічної та лінгвістичної науки, 

зокрема когнітивною психологією, теорією мовленнєвої діяльності, 

когнітивною й комунікативною лінгвістикою. Когнітивна методика 

спирається на педагогічні розробки К.Ушинського, В.Сухомлинського, 

М.Стельмаховича, лінгвістичні студії Ф.Бацевича, В.Дроздовського, 

С.Єрмоленко, А.Зеленька, В.Кононенка, М.Кочергана, Л.Лисиченко, 

О.Селіванової, К.Серажим, О.Федик, Г.Яворської та багатьох зарубіжних 

учених.   

Теоретичні засади когнітивної методики спираються на положення 

когнітивної лінгвістики, яка розглядає мову не як “систему в самій собі і для 

самої себе” (вислів Ф. де Соссюра), а у зв’язку з людиною, без якої 

виникнення і функціонування цієї системи було б неможливим.    



Лінгводидактичні засади окремих аспектів когнітивної методики 

навчання української мови висвітлені в роботах О.Біляєва, М.Вашуленка, 

Т.Донченко, Г.Онкович, Л.Мацько, В.Мельничайка, Л.Паламар, 

М.Пентилюк, Л.Скуратівського, Г.Шелехової та ін.  

Характеризуючи компетенції учня, автори Загальноєвропейських 

рекомендацій виділяють когнітивні чинники: обізнаність із завданням, 

уміння виконувати завдання і вміння справлятися з вимогами 

процесуального характеру. 

Різні компетенції учня пов’язані з індивідуальними характеристиками 

його когнітивної природи, що повинні враховуватися у визначенні 

потенційної складності завдання, поставленого перед конкретним учнем, у 

чому й полягає особистісно-орієнтований підхід до навчання мови. 

Обізнаність із завданням (теоретичного чи практичного характеру) 

передбачає зменшення чи збільшення когнітивного навантаження відповідно 

до ступеня обізнаності учня з типом завдання, темою, типом тексту, 

фреймами, фоновими та соціокультурними знаннями. 

Відзначимо, що ідеї когнітивної методики закладені в Концепції мовної 

освіти 12-річної школи, зокрема в пріоритетах мовної освіти. Так, 

найпершим пріоритетом автори Концепції визначають особистісну 

орієнтацію та світоглядну основу мовної освіти.  

Когнітивна методика ґрунтується на загальнодидактичних та 

лінгводидактичних принципах навчання, серед яких провідними визначаємо 

особистісний, етнокультурологічний, інтегративності, емоційності, 

креативності та активної пізнавальної спрямованості. 

Останнім часом набуває актуальності особистісний принцип, тому 

когнітивна методика створює умови для розвитку індивідуальних інтересів, 

здатностей і здібностей учнів, які стоять в центрі навчально-виховного 

процесу. Навчання, орієнтоване на розвиток особистості, може 

здійснюватися тільки за умови рівноправності учнів і вчителів, їхньої 

спільної розвивальної діяльності.  



Принцип інтегративності дає можливість інтегрувати отриману 

пізнавальну інформацію, спонукає учнів і вчителів до спільної творчої 

діяльності. Джерелом розвитку інтересу до вивчення української мови 

можуть стати міжпредметні зв΄язки в навчанні, особливо зв΄язки мови з 

літературою, історією, географією, образотворчим мистецтвом, музикою. 

Міжпредметні зв΄язки виявляються й у використанні текстів відповідної 

тематики. З історією народу, його життям і побутом тісно пов΄язані усна 

народна творчість, декоративно-прикладне мистецтво.  

Українська мова є відображенням і невід’ємною частиною культури 

українського народу, тому її опанування повинно бути нерозривно 

пов’язаним із засвоєнням культури народу – носія мови, а, отже, з 

послідовним уключенням у шкільний курс національно-культурного 

компонента. Цьому сприяє впровадження етнокультурологічного принципу, 

що реалізується у двох напрямах: навчання української мови в контексті 

української культури; пізнання української культури у взаємодії з 

культурами інших народів. 

Суть принципу креативності полягає в забезпеченні результативної 

творчої діяльності учнів. Отже, перед словесником стоїть завдання – 

стимулювати мовотворчість учнів як результат залучення їх до різних видів 

роботи з дидактичним мовним матеріалом, насамперед перекази, аудіювання, 

читання, аналіз тощо. 

Принцип усвідомленої пізнавальної спрямованості зумовлений 

когнітивною (пізнавальною) функцією мови та метою мовної освіти. Цей 

принцип сприяє формуванню в учнів позитивної мотивації в засвоєнні 

лінгвістичних знань, спроектованих на ефективне спілкування в будь-якій 

життєвій ситуації.  

Урахування основних положень когнітивної методики навчання 

української мови в сучасній загальноосвітній школі, засвоєння мовних 

одиниць не тільки як елементів мовної системи, а і як носіїв етнокультурної 



інформації сприятиме вихованню мовної особистості учня ― особистості 

творчої, комунікабельної, розкутої у своїх мовленнєвих учинках. 
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